

要闻

美方无端指责中方违反日内瓦经贸会谈共识，商务部回应： 美方倒打一耙 中方坚决拒绝无理指责

据新华社电 商务部新闻发言人2日就美方有关言论答记者问时表示，美单方面不断挑起新的经贸摩擦，加剧双边经贸关系的不确定性、不稳定性，不仅不反思自身，反而倒打一耙，无端指责中方违反共识，这严重背离事实。中方坚决拒绝无理指责。

有记者问：近日，美方不断有消息称，中方违反中美日内瓦经贸会谈共识，请问商务部对此有何评价？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，中方注意到有关情况。5月12日，中美双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》后，中方按照联合声明达成的共识，取消或暂停了针对美“对等关税”采取的相关关税和非关税措施。中方本着负责任的态度，认真对待、严格落实、积极维护日内瓦经贸会谈共识。中方维护权益是坚定的，落实共识是诚

信的。反观美方，在日内瓦经贸会谈后，陆续新增出台多项对华歧视性限制措施，包括发布AI芯片出口管制指南、停止对华芯片设计软件(EDA)销售、宣布撤销中国留学生签证等。这些做法严重违背两国元首1月17日通话共识，严重

破坏日内瓦经贸会谈既有共识，严重损害中方正当权益。

发言人表示，《中美日内瓦经贸会谈联合声明》是双方在相互尊重、平等协商原则下达成的重要共识，成果来之不易。我们敦促美方与中方相向而

行，立即纠正有关错误做法，共同维护日内瓦经贸会谈共识，推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。如美方一意孤行，继续损害中方利益，中方将继续坚决采取有力措施，维护自身正当权益。

英国商界：美国关税政策成为跨国企业运营中的“关键障碍”

据新华社电 英国一些商界人士近日在全球英国2025年贸易展会上接受新华社记者采访时表示，美国关税政策加剧全球经济不确定性，成为跨国企业运营中的“关键障碍”。

英国特许出口与国际贸易学会总干事马尔科·福吉奥恩认为，美国关税政策的反复无常已成为全球企业最大的“不确定性来源”。

“宣布加征关税又暂停、再加征后

又削减，近日美国法院裁定加征关税违宪——这一切印证了更多不稳定状况。”他说。

伦敦金融城董事协会主席、英中商业发展中心主任约翰·麦克利恩表示，“不确定性”是企业最忌惮的词汇。“当你无法预测未来三年或五年可能发生什么，企业就会陷入停滞。现在连制定一套完整的商业计划都变得几乎不可能。”

他强调，稳定性在当前全球环境中

显得尤为重要，而坚持中长期规划的中国是范例。他认为，中国的五年规划确保了政策延续性和一致性，让中国在全球供应链重组过程中具有天然优势。

英国凌飞公司首席执行官凌需眺表示，受美国关税影响，过去很多面向美国市场的英欧品牌现在不得不寻找替代市场，中国市场提供了重要机遇。她说，中国跨境电商的成本与效率优势让企业在利润方面有更大回旋空间。

许其亮同志逝世

据新华社电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级军事家，中国人民解放军的卓越领导人，中国共产党第十八届、十九届中央政治局委员，中央军委原副主

席许其亮同志，因病于2025年6月2日12时12分在北京逝世，享年75岁。

许其亮同志1966年7月入伍，1967年7月加入中国共产党。2007年6月被授予空军上将军衔。

罕见！今年台风集体迟到

新快报讯 据中国气象局消息，截至5月底，今年西北太平洋未生成任何热带气旋。这一现象在有气象记录的76年间仅出现过6次，今年或将成为第七个1月到5月“零台风”开局的特殊年份。

从中央气象台历史统计来看，历年1号台风平均生成日期为3月25日，今年已偏晚两个多月。同时，除东北太平洋于5月29日生成首个热带气旋“阿尔文”外，北半球的北印度洋、北大西洋亦未有热带气旋生成。

今年台风来得晚，有一定的积极意义。可减少前期因台风频发导致的灾害叠加风险，例如，农业生产周期内的台风威胁时段缩短，有利于作物生长初期的稳定管理。

然而，没有台风或台风来得晚，其潜在威胁也不容小觑。事实上，台风天气往往能缓解旱情，其携带的雨水可为水库、农田“解渴”；台风还能带来凉意。台风“空窗期”延长导致高温高湿环境持续，为病虫害繁殖提供温床，增加农业防治成本。

此外，台风生成后还要密切关注台风路径、强度变化。如果台风快速增强，则容易发生旱涝急转，引发山洪或城市内涝；也可能因排水不及时导致农田渍害。

(央视)

中欧班列“东通道”今年累计开行超2000列

据新华社电 记者从中国铁路哈尔滨局集团公司了解到，今年前5个月，经中欧班列“东通道”通行班列突破2000列，通行量占全国总量26.3%，其中回程班列通行

量占全国回程总量31.9%，为服务高质量共建“一带一路”注入更多动能。

中欧班列“东通道”由满洲里、绥芬河、同江铁路口岸组成，截至

目前，通行线路已达27条，可通达波兰、德国、荷兰等14个国家，联通我国长沙、郑州、成都、苏州等60余个城市，成为中国与“一带一路”沿线国家互联互通互惠的重要载体。



300公里全连接 我国量子直接通信领域有新突破

新快报讯 记者从北京量子信息科学研究院获悉，近日，我国科研团队创新提出长距离大规模可扩展全连接量子直接通信理论架构，并成功实现四节点间300公里级量子直接通信网络，相关研究成果发表于《科学通报》。

上海交通大学教授陈险峰、上海电力大学教授李渊华团队以北京量子信息科学研究院副院长、清华大学教授龙桂鲁团队的量子直接通信理论为基础，展开了进一步研究。在最新研究中，科

研人员创新性地采用双泵浦光参量下转换技术，构建起具有高抗干扰能力的量子纠缠分发系统。实验结果显示，通信后各节点间共享量子态保真度仍保持在85%以上，验证了该方案在长距离通信中的可靠性。经300公里传输后到达接受节点的光子对数仍达300~400Hz(赫兹)，这意味着经过编码后，理论通信速率可达每秒数比特。

这项研究的突破主要体现在三方面：

一是突破传统星型网络架构限制，实现了全连接网络的可扩展性；

二是通过优化纠缠光源制备技术，将传输距离提升至300公里量级；

三是建立了基于量子态重构的误差修正机制，确保了多节点通信的稳定性。

据了解，该网络系统的成功构建为量子通信网络实用化奠定了重要基础。未来，相关技术可应用于军事指挥、政务通信、金融交易等对信息安全要求极高的领域。

(央视)

西藏丁青县发生山体滑坡

据新华社电 记者6月2日获悉，应急管理部调度指导西藏昌都市丁青县山体滑坡抢险救援，启动国家地质灾害四级应急响应，并派出工作组紧急赶赴现场指导救援处置工作。

6月1日21时30分许，西藏昌都市丁青县木塔乡虫草采挖点发生一起山体滑坡。截至2日17时许，此次山体滑坡事件已造成3人遇难、7人失联；另有2人受伤，正在丁青县人民医院救治，暂无生命危险。接报后，应急管理部作出部署，持续调度指导抢险救援工作。

据悉，国家综合性消防救援队伍58车、193人、7犬赶赴现场开展抢险救援。